

好人就在身边

2023年度“感动青岛”道德模范揭晓

好人就在身边，模范就在眼前。2月23日晚，2023年度“感动青岛”道德模范发布仪式暨颁奖典礼举行，揭晓2023年度“感动青岛”道德模范，11名个人和1个团队获表扬。市委常委、宣传部部长刘升勤、市人大常委会副主任韩守信、市政协副主席陈大维出席颁奖典礼。

据介绍，所有获得2023年度“感动青岛”道德模范以及提名奖的个人和团队事迹，都将被存入青岛市档案馆，成为这座城市永久的记忆。

2023年度“感动青岛”道德模范名单及提名奖名单

一、2023年度“感动青岛”道德模范名单

【助人为乐】

马怀龙 青岛市公安局市北分局兴隆路派出所社区民警
于义睦 青岛真情巴士集团公交驾驶员
徐云功 胶州市税务局组织人事科四级高级主办

【见义勇为】

李士存 生前系莱西市院上镇朱东新村村民
周臣 某部军人

【诚实守信】

刘元九 平度市大泽山镇三山东头村村民
董述飞 青岛城运控股公交集团李沧巴士公司驾驶员

【敬业奉献】

刘高利 青岛大学附属医院心血管外二科主任
刘建港 中交一航局第二工程有限公司船长

【孝老爱亲】

乔元敏 崂山区北宅街道燕石村居民
张茂花 城阳区红岛街道前韩社区居民

二、2023年度“感动青岛”道德模范团队名单

“竞展青春”青年志愿者团队

三、2023年度“感动青岛”道德模范提名奖名单

【助人为乐】

王俊霞 崂山区金家岭街道王家村社区居民
傅玉娟 平度市税务局纳税服务科三级主办

【见义勇为】

翟元敏 山东科技职业学院婴幼儿托育服务与管理专业大三学生

【诚实守信】

周思奇 青岛西海岸新区张家楼初级中学一级教师

【敬业奉献】

于丹 国家冰雪运动训练科研基地国家柔道运动员
王京京 青特集团有限公司电力处技术主管
刘大海 自然资源部海洋一所海岸带中心主任、书记
汪传生 山东省泰山学者攀登计划专家、青岛科技大学教授、博士生导师

【孝老爱亲】

刘翠华 即墨区龙山街道南葛前街自然村村民
张婷 市南区云南路街道广州路社区居民

四、2023年度“感动青岛”道德模范团队提名奖名单

“煤改气”能源绿色转型团队



马怀龙 于义睦 徐云功 李士存 周臣

2023年度“感动青岛”道德模范事迹

>>> 马怀龙 46把钥匙串起爱民“连心门”

马怀龙，男，汉族，1967年10月生，山东临沂人，中共党员，青岛市公安局市北分局兴隆路派出所社区民警、二级高级警长。马怀龙2008年从部队转业参加公安工作，他负责的兴隆路社区，由于地处老城区，社区的孤残老人、空巢老人、困难家庭比较多。从警15年来，马怀龙用脚步量遍社区每一寸土地，满腔热忱为辖区百姓服务，尽心尽力为群众排忧解困。他长期照顾孤残老人46名，帮扶困难家庭32户，救助危难群众50多人次。为了调解处理群众纠纷，马怀龙在实践中探索总结出了“老马调解工作法”，调解各类矛盾纠纷3640余件，实现了“小事不出社区、大事不出辖区、矛盾不上交”。15年来，马怀龙先后从工资收入中拿出20多万元，为辖区孤残老人和困难家庭无偿支付房租费、医药费、水电费、煤气费，购买生活用品及节日慰问品。在马怀龙的带动影响下，成立了由300多名志愿者组成的马怀龙金盾志愿服务队，为困难群众提供上门救助、法律援助、心理疏导等服务。曾荣立个人一等功1次、二等功1次、三等功5次，获评全省公安机关“优秀社区民警”“我为群众办实事”基层民警标兵、“齐鲁最美警察”等荣誉称号。

>>> 李士存 平民英雄两度入海舍命勇救落水母女

李士存，男，汉族，1977年2月生，山东莱西人，生前系莱西市院上镇朱东新村村民。两次入水，一心施救，体力透支献年华。2023年8月4日下午，李士存和朋友在金沙滩附近摆摊卖柠檬水，受台风影响，青岛前海一线掀起巨浪，外地来青旅游的母女俩在礁石上拍照时不慎被大浪卷入海中。危急时刻，李士存不顾个人安危成功救出15岁女孩后，折返回去再救女孩母亲时，被海浪卷入大海，体力透支不幸遇难，将生命定格在了46岁。舍己救人，义行勇举，风土长存感四方。李士存见义勇为不遇困难的消息传回家乡，家乡的亲朋和广大市民无不为他所感动。事件发生后，市南区、莱西市的相关部门第一时间前往其家中走访慰问，人民日报、中国新闻网、大众日报等多家中央、省级媒体报道其救人事迹，阅读量突破10万+，千万网友赞其为“山东好汉”！平民英雄，真性实情，巍巍好汉惜远行。白发人送黑发人，在老母亲眼里，他哪怕自己吃点亏，也不会让别人吃亏。在女儿眼中，父亲平时真诚热情，与人为善，对家人充满了爱和关怀。在乡邻眼中，李士存是个热心肠，从不计较得失，在村里有口皆碑。10月9日，李士存入选2023年第三季度全国“见义勇为勇士榜”，获评青岛市“文明市民”、市南区“见义勇为积极分子”。

>>> 于义睦 他播撒文明火种带动一城好人共生

于义睦，男，汉族，1976年7月生，山东青岛人，中共党员，青岛真情巴士集团公交车驾驶员。24年来，于义睦以公交十米车厢为原点，用万里车辙书写助人为乐的精神丰碑，年均收到各类表扬1150余件，累计从事志愿服务达16700余小时，车厢内外帮助乘客2000位，其中100余人是他长期志愿服务对象。他榜样示范，带动千人投身公益。2012年，他发起成立义睦创新工作室，陆续带领2400余名同事成立21支志愿服务团队，组建“聚真情”志愿服务联盟。十多年来，他组织带动超15万人次开展各类志愿活动，长期帮扶160余个家庭和8所机构，带领团队募集150余万元用于公益项目，个人投入13万余元。于义睦先后担任全国总工会劳模宣讲团成员、青岛市劳模宣讲团成员等，被聘请为中国劳动关系学院等十余所学校兼职辅导员。十多年来，他累计宣讲600余次，受众超12万人。先后获得全国五一劳动奖章、全国感动交通年度人物、全国最美服务之星等荣誉，其工作室获评山东省学雷锋活动示范点、山东省劳模和工匠人才创新工作室，曾被中央电视台、新华社等主流媒体报道，光明日报、工人日报专题解读于义睦带动形成的“好人共生”现象。

>>> 徐云功 热血税官传大爱 倾情济困显担当

徐云功，男，汉族，1965年7月生，山东胶州人，中共党员，国家税务总局胶州市税务局组织人事科四级高级主办。徐云功始终心系他人，从献血救人到扶危济困再到乡村振兴，奉献始终是刻在他骨子里的信念。他热衷做热血奉献的“好税官”。从1997年开始无偿献血，26年来，有时间就献血成为了他的习惯，不仅在家门口献血，在外出差都会献血，累计献血量已达13600毫升，相当于三个成年人血量，被授予“全国无偿献血奉献金奖”。在他的倡导下，越来越多的人加入到献血队伍。他甘愿做困难群众的“贴心人”。2018年他开始投身公益事业，定点帮扶淄博市博山区池上镇北场村，每月到

好人就在身边，模范就在眼前。2月23日晚，2023年度“感动青岛”道德模范发布仪式暨颁奖典礼举行，揭晓2023年度“感动青岛”道德模范，11名个人和1个团队获表扬。市委常委、宣传部部长刘升勤、市人大常委会副主任韩守信、市政协副主席陈大维出席颁奖典礼。

据介绍，所有获得2023年度“感动青岛”道德模范以及提名奖的个人和团队事迹，都将被存入青岛市档案馆，成为这座城市永久的记忆。

模范就在眼前

11名个人和1个团队获表扬



刘元九 董述飞 刘高利 刘建港 乔元敏 张茂花 “竞展青春”青年志愿者团队

>>> 刘元九 41年家国一诺 农民账本成“国家记忆”

刘元九，男，汉族，1953年8月生，山东平度人，中共党员，平度市大泽山镇三山东头村村民。“只要国家需要，我一定会记到拿不起笔为止！”这是刘元九作为一个普通农民对国家许下的承诺。乡村的巨变、祖国的发展和时代的变迁……自从他1982年开记的一笔一划、字里行间中跃然眼前。41年的不懈坚持凝结着执着如初。对于仅上过几年小学的他来说，记账不是个简单活儿。他说，“我没有半途而废，是因为我有三大法宝：决心、恒心和耐心。”刚开始坚持去做，想的是为后人留点资料，让后辈看看自己这一代人是怎么走过来的，这是决心的前提；后来发现能为社会做点贡献，虽绵薄但能为世人所用，这是恒心的理由；当社会的期许与自己的执念重合，自我赋予的责任感和使命感便酿成了一个理想：为国家记录滴滴点点，为家庭记录一针一线。国家博物馆于2007年、2017年分两次收藏了他累计34年的账本，这也是国家博物馆目前唯一收藏的农民家庭账本。当年账本被收藏时，朴实的他就一个要求：“给我一个月时间，我把账本抄一遍留给自己和家人。”国家博物馆也对他许下承诺，只要他或后代继续记录下去，记多少年就收多少年。时至今日，刘元九的手写账本已增至41年。

>>> 刘建港 29年匠心成就“海底绣花”第一舵手

刘建港，男，汉族，1975年8月生，山东滨州人，中共党员，中交一航局第二工程有限公司船长。1994年，加入筑港队伍后，刘建港先后参与了山东省95%以上港口航道、青岛港30万吨原油码头、青岛国际帆船中心水工工程等重大工程建设。29年来，他的足迹遍布我国多个港口码头，是唯一参与了港珠澳大桥、深中通道和大连湾海底隧道“三大跨海沉管隧道”建设的安装船长，被誉为“海底绣花”第一舵手。2013年，刘建港赴港珠澳大桥建设现场，担任我国首个沉管浮运安装专用施工船组“津安2-3船组”总船长，用最短时间摸索出一套深海沉管安装方法，保证了全部33节沉管顺利沉放对接。2017年，刘建港承担起了大连湾海底隧道的沉管浮运安装工作，带领团队攻克了国内曲率最大沉管安装操作难题和最后一节沉管施工水域最狭窄等6项安装难题之最，实现沉管浮运安装提前圆满完成，书写了沉管隧道建设领域的“中国速度”和“中国效率”。2023年4月19日，在刘建港和队员的共同努力下，港珠澳大桥主体工程实现了竣工验收。刘建港先后荣获港珠澳大桥隧岛工程建设项目功臣、山东省劳动模范、山东省水运系统“齐鲁工匠”、山东好人、青岛市劳动模范、青岛市工人先锋等称号，他的事迹被工人日报、中国水运报、人民网等多家媒体广泛报道。

>>> 董述飞 用行动书写“最美退役军人”的诚信本色

董述飞，男，汉族，1990年5月生，山东青岛人，中共党员，青岛城运控股集团李沧巴士公司驾驶员。2010年，董述飞成为一名守护川藏线的汽车连战士，他把川藏线看做一诺千金、驰援担当的战场，许下“报效祖国”的宏愿，用军人的诚信一次次征服海拔高高的大山和蜿蜒曲折的征程，出色完成党和人民交予的重任，铸就着忠于党、忠于国家、忠于人民的“大诚信”格局。董述飞退伍后进入公交行业，他将军营里的“大诚信”融入工作“小切口”，多年来零事故、零违章、零投诉，安全行驶17万公里，与乘客持续相约“特色车厢”，春有“爱情信任专车”，夏有“清凉无忧车厢”，秋有“中秋手绘车厢”，冬有“温暖爱心车厢”；2020年，“岛城先锋”号驾驶员宋杰师傅将高考专车“接力棒”交给董述飞，面对师傅信任，董述飞满载力量，每年创新举措，持续守护着高考生的平安与希望。接续发力，初心相寄，延伸着“大诚信”触角。“参军，就是要保家卫国！离开部队，我也要铭记初心，不忘使命！”疫情期间，董述飞一面坚守岗位，一面投身公益，每周固定时间在星河爱心素食餐厅做志愿者，帮厨做饭、为社区行动不便的老人上门送餐，从未失约，一坚持就是一千多个日夜。2022年12月，央视焦点访谈栏目对其先进事迹进行了报道。近年来，董述飞先后获得青岛市金牌老司机、青岛青年先锋等荣誉。

>>> 乔元敏 七旬老人照顾嫂侄14载

乔元敏，女，汉族，1956年3月生，山东青岛人，崂山区北宅街道燕石村居民。

都说世界上比婆媳更难处的关系，就是妯娌关系，可乔元敏把没有血缘关系的残疾嫂侄，看做至亲至爱之人，用14年如一日的悉心照料，把生活中的爱和温暖传递，在她眼里，嫂侄就是最亲的人。2009年，婆婆和丈夫的哥哥不幸去世，留下智力残疾的嫂子和侄女。刚退休的乔云敏毅然站出来，独自挑起照顾嫂侄的千斤重担，承包起日常的细碎琐事。

14年来，她放弃个人生活，从未出过一次远门，甘当嫂侄的“安心剂”和监护人，从不敢走太远，离太久。2018年，乔云敏接连经受了心脏手术和肺癌切除手术两次“生死考验”，身体还未康复，就坚持下床操持起妯娌娘俩的一日三餐。“有我一口饭吃，就绝不会让他们饿着。”乔元敏与嫂侄的心紧密相连，没有血缘关系，却是彼此依恋至深的亲人。

工作以来参加心脏外科手术9000余例，主刀手术超过6000例，其中年龄最大的冠状动脉搭桥患者87岁，在省

无数个日日夜夜，乔元敏把嫂侄当做至亲，在日复一日、无微不至的呵护下，在年复一年、不厌其烦的教导下，嫂侄两人生活明媚起来，状态大为改观。乔元敏用14年的光阴故事，在一段段波澜不惊、平淡无奇的日子里，讲述爱亲人的女性力量，身体力行诠释着孝老爱亲的真谛，谱写出至真至美的篇章，让生命绽放出向上向善的人性光芒。

>>> 张茂花 好弟媳45年无怨无悔照顾卧床大伯哥

张茂花，女，汉族，1957年11月生，山东诸城人，城阳区红岛街道前韩社区居民。她是一名普通的农家妇女，45年16425个日日夜夜，悉心照顾没有血缘关系长年卧床的大伯哥，在丈夫去世，自己改嫁，且家境极其贫寒的情况下对大伯哥始终不离不弃，用一颗金子般的心深深刻染着三代人，也感染着身边人。1978年，张茂花与同晓结为夫妻，丈夫同晓的父亲患有肌无力，哥哥因骨髓炎而长年卧床不起，张茂花一进门就担负起照顾两个病人的重担，她从不言苦，细心照料公公到去世。1985年，丈夫在出海中意外身亡，她独自挑起了照顾卧床大伯哥的重担，也正因此，错失了许多好姻缘。邻村李允峰被张茂花的善良所感动，愿做“上门女婿”。婚后夫妻俩对大伯哥视为亲哥哥，照料得无微不至。张茂花的女儿、儿子结婚后，一家三代四姓六人住在一起照顾、孝敬、敬重大伯哥，直至2023年3月大伯哥安然离世。45年如一日，她用坚韧担当传承孝老爱亲好家风，她用善行义举引领向上向善好风尚。曾荣获山东省最美家庭、青岛市“文明市民”、青岛市十大最美家庭等荣誉称号，荣登中国好人榜。观海新闻、青岛早报等多家市级媒体先后报道其感人事迹。

>>> “竞展青春”青年志愿者团队

“竞展青春”青年志愿者团队以青岛市青年志愿者协会为主要组织依托，坚持“常态化、专业化、特色化、品牌化”工作思路，立足党政所需、社会所盼、青年所能，引领岛城青年志愿者以实际行动谱写爱与奉献的青春华章。

立德树人，“青”心助力青少年成长。培育关爱新市民子女品牌项目，吸引近万名志愿者参与，通过城市发展感知、社会角色体验等让孩子感受城市温度、点亮青春梦想。开展“牵手关爱”行动，自2015年起共守护关爱岛城留守儿童1800余名，开展心愿达成、感受城市、心理疏导、学业辅导、亲情陪伴等志愿服务。连续八年开展建设工地“小候鸟”驿站项目，累计服务留守儿童2300余名，项目模式在全国多地复制推广。扎实推进“阳光助残”活动，建立志愿者队伍数据库，通过参观、体验、文化活动等方式实现对残疾儿童的高质量陪伴。

精准聚焦，“青”力助推社会高质量发展。聚焦文明城市创建，在创建宣传、文明培育、维护市容市貌、关怀关爱等四大领域开展青年志愿者行动。聚焦大型赛会服务，近三年组织7万余名青年志愿者服务60余场赛会，服务75万人次，服务时长160余个小时。聚焦基层社会治理，紧扣群众所需深化开展“周末青年志愿行动”，全年志愿服务“不打烊”。围绕应急处突、抗击疫情等组织动员青年志愿者累计服务100余个小时。

观海新闻/青岛晚报/
掌上青岛 记者 奕丕炜